

走进去是人间仙境 搬出来是幸福生活

本报记者实地探访北纬25° 黔西南州脱贫攻坚战

■本报记者 王靖



兴义市万峰林 ■张霆 摄

扶贫搬迁

新市民的幸福生活



贫困户走出大山搬入新居，成为新市民。 ■王国义 摄

具有浓郁地方特色的房屋高低错落有致，房前屋后种满花草树木，社区服务中心、便民商店等生活配套设施一应俱全——进入黔西南州大龙潭社区易地扶贫搬迁安置小区，仿佛进入漂亮的商品房小区。

更有意思的是，住在这里的居民有一个共同的身份：新市民。

“搬过来的贫困户既不是老市民，又不再是农村人，因此，州里统一为他们安排了一个新身份：新市民。”大龙潭社区管委会主任郑亚洲向记者介绍。

新市民吴昌琼觉得这个称呼很温馨。她家住在安置小区B区6栋106，家中客厅悬挂的两幅照片非常显眼：旧房，新家，两照同框，一张定格贫困过去，一张映照美好现在，上方写着感恩的话语。

过去，吴昌琼一家四口挤在三间烂瓦房里，生活条件很差，如今，搬到大龙潭社区居住，不仅有了宽敞明亮的房子，儿子还在附近一家企业打工，家里有了稳定的收入。

吴昌琼一家的变化，是黔西南州易地扶贫搬迁新市民迈向幸福新生活的缩影。

地处喀斯特山区的黔西南，大多数农村贫困人口居住在石漠化严重的地区，交通不便，土地贫瘠，要实现脱贫，最直接的方法是易地搬迁。



晴隆县易地扶贫搬迁安置点阿妹戚托小镇 ■刘昌华 摄

实施“两业”

脱贫之路越走越宽

易地扶贫搬迁让一些贫困群众既实现了“挪穷窝”，也实现了“拔穷根”，如何让搬迁群众搬得出、稳得住、能致富？在深入实施易地扶贫搬迁的同时，黔西南州同步推进农村产业革命和就业扶贫“两业”工作。

在产业发展方面，黔西南州研究推动发展蔬菜、食用菌、茶叶（含油茶）、中药材、精品水果、薏仁米、花卉苗木、香料、林草、烤烟十大产业发展，推广“龙头企业+合作社+农户”组织模式，用产业促进就业，以就业促群众增收。

48岁的郭玉慧是2017年从普安县搬迁到兴义市洒金南兴社

授之以鱼不如授之以渔。贫困户要实现脱贫，除了企业带动外，自身必须具备劳动致富的能力，只有实现“输血”向“造血”的转变，才能从根本上解决贫困问题。

在洒金的职业技能培训教室里，近50名新市民开始了为期25天的烹饪技能培训。在当天的理论课堂上，老师简单明了地讲解火力和油温在烹饪不同菜肴时的应用。

48岁的郭玉慧是2017年从普安县搬迁到兴义市洒金南兴社



普安县搬迁户在家门口的皮包厂工作 ■王靖 摄

普安县发展茶产业是带动脱贫的成功案例。该县引进全国红茶知名品牌企业，做出了全国知名的“普安红”品牌，“普安红”茶企在自身发展的同时，也成为脱贫致富利器。

联盟村上南坡组岑天尧，茶青收入43593元，年终分红390元；细寨村细寨组罗召文，茶青收入24788.5元，年终分红390元……在贵州正山堂普安红茶有限公司，张贴着公司2018年部分入股贫困户的收入统计表，该公司探索建立了“1234”利益联结机制，带动大批贫困户脱贫。

在普安县才华事业有限公司，有不少贫困户、易地扶贫搬迁户、残疾人在这里上班，与普通员工相比，这些“特殊”员工享受着每月公司上浮5%的政策。另外，该公司与250户易地搬迁户签订入股协议，公司每年年底分红达80万元。

区居住的新市民，说起这次培训，她十分激动：“我已经学会做8种菜了，我记性不好，特地找了个大本子做笔记，这样我可以随时翻看。”郭玉慧翻开自己的笔记本，自豪地展示自己学到的成果。“再多学一些，开个小饭馆不难了。”她说。

据悉，黔西南州全面整合各部门、各领域的培训任务、内容、机构、经费、政策和就业岗位等资源，对贫困劳动力开展全员培训，对易地扶贫搬迁新市民开展就业技能培训和就业创业服务，确保新市民“搬得出、稳得住、快融入、能致富”。



扫一扫，看更多美图

山地旅游

资源优势变脱贫优势



兴义市马岭河峡谷 ■张霆 摄

山地是黔西南州最美的风景，也是金贵之州最浓烈的乡愁。

万峰林、马岭河峡谷、万峰湖、晴隆二十四道拐等一大批喀斯特景观，是黔西南州乃至整个贵州“山地”符号的有力代言。

旅游开发使板万村由偏远、闭塞的布依族村寨，成为游客向往的一片宁静世外桃源；有着“中国景观村落”之称的义龙新区龙广镇纳西村，与一河相隔的科汪村，已经成为游客驻足山水，体验浓郁民族风情的好去处；兴仁县屯脚镇鲤鱼坝苗族村寨，已经多次接待来自欧洲、东南亚、港澳台等国家和地区的旅游团队，有的海外客人还再次重游；在万峰林景区的万福村，65岁的建档立卡贫困户胡田丽正编制竹制工艺品，竹制品成了畅销的工艺品，成为家庭的重要经济来源……

在黔西南，还有很多像板万村、纳西村、万福村这样的美丽乡村，旅游发展带来的变化不仅是增加了群众收入，还彻底改变了发展观念；绿水青山其实就是金山银山。

决战之年，一刻不停歇。

如今，黔西南州上下牢牢守好发展和生态两条底线，坚持以脱贫攻坚统揽经济社会发展全局，处处涌动着人心思进、合力攻坚的热潮，誓夺2019脱贫攻坚决战之年的根本性胜利。

旅游业的持续“井喷”，山地旅游的兴旺，成为脱贫



普安县江西坡采茶姑娘 ■魏浩然 摄